22 本版编辑:唐 戟 视觉设计:窦云阳

"信用住"挂账消费后人间蒸发

一男子因诈骗罪获刑1年4个月

本报讯 (特约通讯员 汤峥鸣 记者 江 跃中)"信用住"是飞猪旅行推出的一种全新 服务模式,消费者可享受酒店入住免押金、离 店支付宝自动结账的服务。然而,一些别有用 心的人也打起了该模式的歪脑筋。施某通过 他人支付宝"信用住"预订酒店后,短短3天内。 以挂账消费方式,诈骗上海多家酒店名酒等物 品共计2.9万余元。近日,黄浦区法院开庭审理 该案,并当庭作出一审判决,施某犯诈骗罪被 判处有期徒刑1年4个月,并处罚金3000元。

去年5月,施某在某QQ群中得知,可以市 场价6-7折的价格,通过"信用住"方式预订高 星级酒店。曾多次使用"信用住"服务的施某 深知其中的门道,便在群里找卖家委托预订。

据施某交代,这些卖家之所以愿意以6-7 折价格代订酒店,很大原因是希望以此套取 现金,而这些卖家可能并不知道,代订"信用 住"后可能还将承担房间内的其他透支消费。

预订妥当后,5月27日晚上9时多,施某来 到普陀区的一家五星级酒店,由于事先通过 信用住方式预订房间,施某在出示身份证后 便顺利入住, 酒店未要求其支付押金。入住 后,施某开始大肆消费,不仅享受酒店送餐服 务,还在餐厅挂账消费1瓶售价4000余元的飞 天茅台。由于"信用住"模式有5000元的消费 透支额度,施某并不需要为这些消费买单,其 退房后,酒店将直接从预订人的支付宝账户 内扣除全部费用。

在此后的3天里,施某先后入住普陀、静 安、黄浦、虹口、徐汇等区的多家星级酒店,以 相同方式骗得大量五粮液、茅台、水井坊、剑 南春等名酒后逃逸。最终,当施某再次如法炮 制到一家五星级酒店办理入住手续,并到大 堂酒吧欲挂账消费时, 酒店接到集团通报称 该客户消费有诈,工作人员遂报警。警方随后 将其抓获。到案后,警方从施某处缴获水井坊 白酒一瓶, 而其余诈骗所得名酒已被其低价 转卖。事后,"飞猪"垫付了相关酒店的全部损 失,施某退赔了3000元。今年3月,黄浦区检察 院以诈骗罪将施某提起公诉。

庭审中, 施某对自己的犯罪事实等均无 异议。施某的辩护人提出,施某向案外人所支

付的部分酒店房费并非其诈骗数额, 应当在 犯罪金额中予以扣除。

法院审理后认为,被告人施某以非法占 有为目的,以虚构事实、隐瞒真相的方法骗取 公私财物,数额较大,其行为已构成诈骗罪, 依法应予刑事外罚。公诉机关指控施某犯诈 骗罪的事实清楚,证据确实充分,指控罪名成 立,法院予以支持。关于辩护人提出的施某支 付的部分房费应在犯罪数额中予以扣除的意 见。法院认为施某支付所谓房费的目的是为 了实施诈骗行为,系犯罪成本,且被害单位已 经垫付的费用中包含房费, 因此该辩护意见 法院不予采纳。鉴于施某到案后如实供述,并 退赔了部分赃款,法院该从轻作出了处罚。

出售公民房屋产权信息

征信公司被虹口检察院提起公诉

小贷公司客户要求对个人借贷抵押用的 房产信息真实性进行核实,某征信公司便购 买了个人房屋产权信息,将信息出售给小贷 公司,这些信息均能明确识别房屋产权人、产 权情况等财产状况内容, 涉案的信息达到 1800余条,严重侵犯公民的合法权益,也影响 了区域经济的发展。目前,该案由虹口区检察 院对该公司及员工向法院提起公诉。

潘某是上海一家企业征信公司的法定代 表人兼总经理,主要从事对企业的信用资质、 财产状况等调查、核实业务。从2016年11月 开始,潘某为满足一些小贷公司客户对个人 借贷抵押用的房产信息直实性进行核实的额 外需求,指使其公司员工蔡某、凌某等人,根 据企业客户提供的房屋地址, 向他人购买个 人房屋产权信息,也就是俗称的"产调信息", 然后将这类信息出售给上述小贷公司等客 户。案发后经核实,上述产调信息均能明确识 别房屋产权人、产权情况等财产状况内容,共 计 1814条,该类信息的泄露可能对产权人等 造成安全隐患。

根据查明的事实和证据,检察机关认为, 该征信公司及其负责人潘某、员工蔡某、凌某 违反国家有关规定, 购买公民的敏感信息并 予以出售,情节特别严重,应当依照《刑法》规 定以侵犯公民个人信息罪追究刑事责任。

经统计,2016年至今虹口区检察院共计 受理审查逮捕的侵犯公民个人信息案件 20 余件50余人,涉及被泄露的个人信息多达数 百万条。尽管司法机关对此类案件重点打击, 一定程度上遏制高发态势,但案件仍屡禁不 止,并不断变化,呈现出一定的新动向。

首先是案件数量及人数增长显著。2017 年,该院侵犯公民个人信息的案件数与2016 年相比翻了一倍,而且继续呈增长态势。其 次,犯罪主体主要是销售人员及行业"内鬼"。 从目前移送检察机关处理的侵犯公民个人信 息案件来看,犯罪主体集中在金融行业、房地 产行业的销售人员,同时也有不少行业"内 鬼",把在履职、提供服务过程中掌握的个人 信息出售牟利,银行、教育、电信、快递、证券、 电商等行业是个人信息泄露的高风险行业。

第三,犯罪手段从个体模式向网络化、市 场化、专业化发展。现在利用网络上的组群交 换信息的方式、建立微信公众号贩卖信息的 方式增多,团伙案件也大量出现,呈现出"非 法获取、制作贩卖、终端使用"的犯罪链条模 式,有的上下家间没有直接接触,出现了市场 化运作、专业化分工的地下黑色产业。

第四, 涉案信息从普通型向高度敏感型 发展,从原先的由姓名、手机号、地址、身份证 号等组成的普通信息,发展到涉及房产权属 信息、行踪轨迹信息、航班、出入境信息等高 度敏感信息。这些信息极易与电信网络诈骗 或其他犯罪关联,甚至与绑架、敲诈勒索等犯 罪活动相结合。

第五, 洗案信息数量巨大, 犯罪成本低 廉。单个案件涉及的公民个人信息从几千条 到几十万条不等,数量最多的一个案件涉案 信息达到 20 多万条。而 20 多万条信息只需 要几百元就可购买,而目这个罪名判刑是比 较轻,导致不少不法分子愿意以身试法。

记者了解到, 虹口检察机关在办理这类 案件中严把事实关、证据关、法律适用关,同 时重视宽严相济,坚持惩戒与教育并重。同 时,该院还建立多层次防控体系,与公安机关 加强适时介入、引导取证、对口衔接等工作机 制,深挖源头线索,形成刑事犯罪打击合力。

本报记者 袁玮

交通法援帮侬忙

事

H

近年来, 机动车代驾已成一 种新型商业模式。但找代驾司机 开车回家途中发生事故,造成他 人受伤,伤者该向谁索赔?是代驾 司机? 车主? 还是代驾平台?

去年8月6日夜,在上海浦 东新区某酒店聚餐的王某通过某 代驾公司找到代驾司机李某。李 某随即赶至该酒店, 驾驶干某名 下的小轿车离开饭店前往王某居 住在长宁区的住处。半小时后,李 某驾驶该车行驶至仙霞路一个十 字路口时,因未让直行车辆先行, 不慎将驾驶电瓶车行驶至此的汤 某撞伤。经长宁交警部门认定,李 某负事故全部责任,汤某无责。

治疗结束后, 汤某联系李某 协商赔偿。李某称,自己事发时帮 王某代驾,事故赔偿应由王某承 担。王某却说,车不是他开的,谁 开车撞人就找谁赔偿。代驾公司

的客服人员说,他们只是在平台上发布 代驾信息, 李某是王某从平台上聘请的 代驾,出了事故应该由王某、李某共同赔 偿。就这样,三方互相踢起了皮球,汤某 无奈之下,向"新民交通法援"平台求助, 并在法援律师的帮助下,将李某、王某及 代驾公司、保险公司一起诉至法院。

法院审理后认为, 机动车发生交通 事故造成人身伤亡、财产损失的,应先由 承保交强险的保险公司在责任限额范围 内赔偿;不足部分,在明确侵权责任的成 立及范围基础上, 由承保商业三者险的 保险公司根据保险合同予以赔偿:仍有 不足的, 再依照道路交通安全法和侵权 责任法的相关规定由侵权人予以赔偿。

该起交通事故经交警部门认定,李 某负事故全部责任,汤某无责任。故对汤 某的合理经济损失,确认由被告保险公 司依次在交强险及商业险范围内进行赔 偿;超出保险范围部分,在确定赔偿责任 主体后,由责任人予以赔偿。该案中,李 某与代驾公司属雇佣关系, 案发时李某 在执行职务过程中,属职务行为。根据相 关法律规定, 雇员在从事雇佣活动中致 人损害的,雇主应承担赔偿责任,故对汤 某损失超出保险理赔范围部分,应有代 驾公司基于职务关系代替李某承担。王 某看似与李某间有一定利益关系,但该 利益属代驾服务付费, 王某对该事故发 生无过错,故不承担赔偿责任。 李一能

"新民交诵法援"是《新 民晚报》旗下"公益法律服 务新媒体",专注指派优质交 通事故人伤赔偿法律服务, 承诺不向伤者收取任何费 用,案件结束后由肇事方承 担律师费。



律师帮侬忙 咨询电话:

本报讯 (通讯员 秦纲 记者 江 跃中)近日,一男子在微信朋友圈发 布告谣言论, 告成了恶劣的社会影响, 青浦警方接到报案后,迅速抓获违法

卷

谣

拘

人员王某,并将其依法行政拘留。 6月1日下午1时许,国家会展 中心"水处理"展主办方来到青浦公安 分局国展派出所报案称:5月31日下 午5时开始,其发现有人在微信朋友 圈内发布"关于其公司在国展举办的 水外理展死人了"的浩谣言论。民警讯 速开展调查, 在核实展会并没有死亡 事故后,遂于当天下午4时15分许, 将涉嫌虚构事实扰乱公共秩序的违法

人员王某传唤至派出所。

经审查,5月31日下午3时54 分许, 违法人员王某收到他人发送的 私信: "国家会展中心举办的水处理站 展位砸死人了""在8.2号馆,是展台的 灯掉下来,都怪展馆搭建时间太短"。 并有一段一红衣女子躺在展台地上的 短视频。王某在未查证内容真伪的情 况下,于当日下午5时30分,将该视 频转发至个人微信朋友圈,并配文"今 天国家馆水展又死人了, 主办为挣钱 不要命了。"至被抓获时,王某虽已将 该朋友圈删除,但已有30余人点赞、 留言该条朋友圈内容, 且该条朋友圈 已被人转发。其行为对国家会展中心 正常运营秩序造成极大影响。到案后, 王某对其违法事实供认不讳。

最终, 违法人员王某因扰乱公共 场所秩序被青浦警方依法行政拘留。

为买iPhoneX 网友见面酒中下药

本报讯 (通讯员 冯曦慧 记者 袁玮)男 子在酒店约见女网友,一觉醒来人没了,手机 卡没了,钱也没了。原来,女网友为买 i-PhoneX,在洒中下药,趁男子昏睡之际用他 的手机下单付款后逃之夭夭。近日,经长宁区 检察院审查起诉,该女子因犯抢劫罪被判处 有期徒刑3年,缓刑3年,并处罚金3000元。

去年12月,小伙王卓(化名)诵讨某交友 软件认识了一位叫小睿的女生。小睿自称上 海人,23岁,是在读研究生。12月29日,他们 第一次约在线下见面,小睿给王卓留下不错 的印象。今年1月21日, 王卓由于丁作原因 入住长宁区某酒店, 当晚把小睿约到酒店房 间喝酒聊天。中途王卓去了趟洗手间,回来没 多久他便头晕昏睡过去。王卓这一睡就睡到 第二天下午,醒后全身无力,小睿也不知所 踪。这时,他发现自己的手机 SIM 卡被人拔

掉,银行卡消费了9685元。王卓怀疑小睿,想

问个究竟,却发现小睿已将他拉黑。

王卓报警,在民警陪同下到医院检查身 体。经检验,案发现场提取的酒杯及王卓的尿 液均检出安眠药成分。警方调查银行卡交易 明细后发现,支出的9685元产生于一笔购买 iPhoneX的在线订单。1月23日,民警在订单 收货地址外将自称小客的孟某抓获。孟某的 真实年龄是29岁,在上海没有稳定工作。警 方在其住处查获了王卓的手机 SIM 卡、i-PhoneX 一部及含有安眠药成分的白色粉末 一瓶。据孟某供述,她趁王卓去洗手间时,将 事先备好的药粉倒入王卓酒杯中。王卓喝下 后逐渐神志不清, 孟某便谎称要借用手机叫 网约车回家, 套出了王卓的手机解锁密码和 微信支付密码。她用王卓的手机购买 i-PhoneX,取走手机 SIM 卡,然后逃离酒店。

第四届知识产权金融与司法研讨班在沪举办

本报讯(记者郭剑烽)日前,2018(第四 届)知识产权金融与司法暨知识产权运用研 讨班在复旦大学法学院举行。本次研讨班由 中国知识产权培训中心,复日大学法学院(复 旦大学知识产权研究中心)联合举办。研讨班 邀请了来自中国知识产权培训中心、世界知 识产权组织、上海市知识产权局、中国社会科 学院、中国科学院、上海社会科学院、上海市 人民检察院、上海市公安局、上海市高级人民 法院及复旦大学、华东政法大学、上海大学、 同济大学、华中科技大学、大连理工大学等国 内知名高校和企业的嘉宾出席。

本次研讨班共设立三个议题,分别为"与 贸易相关的知识产权保护与运用"、"知识产 权刑事案件专题"、"知识产权金融及相关问 题",与会嘉宾与数百位慕名而来的知识产权 专业人士一同围绕上述议题,展开了热烈的 交流与探讨。